

РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

Сотрудничество с Арменией выходит на новый уровень

В Ереване состоялась подписание протокола о намерениях между правительством Саратовской области и администрацией Гегаркуникского марза Республики Армения. Свои подписи под документом поставили главы регионов Валерий Радаев и Карен Ботоян.

Подписание прошло в рамках визита делегации Российской Федерации во главе с премьер-министром Дмитрием Медведевым в Республику Армения. В состав делегации также вошли первый вице-премьер Игорь Шувалов, федеральные министры, руководители ведомств.

Саратовская область - единственный субъект РФ, подписавший межрегиональное

соглашение в рамках данного визита. Протокол предусматривает возможности для сотрудничества в сферах сельского хозяйства, культуры, спорта и туризма. Валерий Радаев пригласил Губернатора Гегаркуникского марза посетить Саратовскую область. Ожидается, что визит армянской делегации состоится до конца года.

Саратовскую область и Гегаркуникский марз связывает сотрудничество в сфере АПК, так как они являются сельскохозяйственными лидерами.

Гегаркуникский марз входит в число крупнейших сельхозпроизводителей Армении (развито производство зерна, картофеля и овощей). Значительную часть его территории занимает озеро Севан, центр рыболовства и рыбоводства.

Внешнеторговый оборот



Саратовской области с Республикой Армения по итогам I полугодия 2017 года составил 1,926 млн долларов США, в том числе: экспорт - 1,793

млн долларов США, импорт - 132,6 тыс. долларов США. Саратовская область поставляет в Республику Армения мясо домашней птицы, под-

солнечное масло и маргарин, трубы из черных металлов. Основу импорта из Республики Армения составляет рыбная продукция.

Социальные ориентиры стали нормой для передовых производств

На предприятиях и в организациях региона в текущем году создано около 13 тысяч новых рабочих мест. По данным министерства занятости, труда и миграции области, за год этот показатель вырос на 20%.

На решение данной задачи нацелена и новая региональная программа «Повышение производительности труда и поддержка занятости», которую разрабатывают сегодня совместно органы исполнительной власти, работодатели и профсоюзы. По программе будет проведена модернизация ведущих предприятий и реализованы меры по поддержке занятости работников.

Системная работа по созданию комфортных условий



труда на предприятиях опирается на развитие коллективно договорных отношений, которые сейчас в Саратовской области есть в более чем 5 тысячах трудовых коллективов. Это третье место в Приволжском федеральном округе. Два трети договоров содержат положения о минимальной заработной плате, о порядке ее индексации, дополнительных отпусках и ок-

ране труда. В каждом четвертом договоре прописаны льготы работающим женщинам, которые совмещают трудовые и семейные обязанности. Каждый десятый договор содержит обязательства по содействию решению жилищных проблем, предусматривает дополнительное пенсионное страхование.

Такой комплексный под-

ход к условиям труда влияет и на рост среднемесячной зарплаты. По итогам 7 месяцев текущего года средняя зарплата в регионе составила 24028 рублей, что на 4,4% выше прошлого года. В социальной сфере зарплата увеличилась на 6%.

Ряд социально ответственных компаний на территории области включают в коллективные договоры дополнительные социальные льготы и гарантии. К таким предприятиям относятся Саратовская ГЭС, Балаковский филиал АО «Апатит», группа компаний «Бош», Саратовский нефтеперерабатывающий завод, «Оргсинтез», Энгельское ОКБ «Сигнал».

За высокую социальную ответственность «ФосАгро», например, недавно было включено в глобальный рейтинг лучших работодателей.

Среди проектов компании - специализированный «ФосАгро-класс» в балаковской школе №25, строительство спортивных объектов, установка детских площадок в селах Балаковского района. Сотрудники компании регулярно отдыхают в санаториях, а их дети получают путевки в детские лагеря.

Губернатор призвал бизнес, работающий на территории области, равняться на Балаковский филиал АО «Апатит».

Это пример предприятия мирового уровня. Здесь создают все условия для подготовки кадров. Мы часто слышим: «Когда же заставят студентов ездить отрабатывать?» Чтобы молодежь стремилась, надо над этим работать. Не рассуждать, а делать, - заявил Валерий Радаев.

К 2025 году в области будет введено 200 тысяч га орошаемых земель

Ввод новых орошаемых земель является одним из направлений развития сельского хозяйства, запланированных в стратегии развития Саратовской области.

По словам Валерия Радаева, за счет мелиорации регион сократит до 25% импортных поставок различных сельскохозяйственных культур.

Задача по импортозамещению заключается в том числе и в развитии мелиорации, производстве на своей территории таких культур, как соя, кукуруза. Стоит задача заместить 25% импортных поставок в Россию. Это не-

простая работа. Регион демонстрирует инновации в сфере мелиорации. Сегодня у нас устанавливают энергоёмкое оборудование, поскольку старая техника 70-х годов очень затратна.

В этом году мы приобрели 130 единиц дождевой техники. Такого еще не было в современной России, - подчеркнул Губернатор.

По данным министерства сельского хозяйства, в 2017 году в Саратовской области вводится 14,7 тыс. га ороша-

емых земель.

Для поддержки мелиорации в 2017 году выделены средства в размере 775,6 млн рублей. В реализации программы принимают участие 35 сельхозпроизводителей.

Урожайность орошаемого гектара в среднем по области составит 52 центнера кормовых единиц, что в 5 раз выше показателя без мелиорации. Вводимые в мелиоративный клин земли увеличат объем поливной кукурузы на силос - до 62%, сои - до 93%,

кукурузы на зерно - до 80%, овощей - до 100%.

Общая сумма финансирования мелиорации в этом году - 1,7 млрд рублей, такую сумму не получали с советских времен. Второго такого комплексного развития мелиорации нет ни в одном регионе России!

Следующая задача - вве-



сти до 2025 года 200 тыс. га орошаемого клина, что позволит выращивать 1 млн тонн сои, - отметил Валерий Радаев.

ДОРОЖНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ГОТОВЯТСЯ К ЗИМЕ

Ни один населенный пункт Саратовской области в период снегопадов не должен остаться наедине со своими трудностями. Такую задачу поставил Губернатор Валерий Радаев на заседании регионального правительства. Министр транспорта и дорожного хозяйства Николай Чуриков доложил, что на сегодняшний день область обеспечена необходимой для уборки снега и наледи техникой на 70% от нормативной потребности. В случае обильных снегопадов к уборке будут привлекаться машины местных предприятий. Для этого заключены соответствующие договоры.

Межведомственное взаимодействие коммунальных и оперативных служб должно быть четким и ответственным, как и готовность пунктов обогрева, питания, медицинской помощи. Необходимо обеспечить резерв топлива для работы по ликвидации последствий снегопадов, - подчеркнул Губернатор.

Глава региона также обязал профильное министерство обеспечить доступность для каждого жителя области интерактивной карты, на которой в режиме реального времени можно ознакомиться с состоянием той или иной дороги на предмет ее очистки от снега. «Карта должна быть простой, понятной и доступной, чтобы вы могли получать обратную связь», - поручил Валерий Радаев.

Губернатор также обратился к депутатам областной Думы с просьбой проверить состояние подъездных путей к каждому поселку, деревне или селу на территории своих округов.

В 2018 ГОДУ ЗАПЛАНИРОВАНО УВЕЛИЧЕНИЕ ЗАРПЛАТ БЮДЖЕТНИКАМ

На заседании правительства был одобрен бюджет Саратовской области на 2018 год и на плановый период до 2020 года.

Бюджет региона на 2018 год бездефицитный, доходы и расходы планируются в объеме 77,7 млрд рублей.

На весь трехлетний период сохранена социальная направленность расходов. Удельный вес на социальную сферу в общем объеме расходов составляет более 70%.

В следующем году планируется увеличение заработных плат работникам бюджетной сферы, а также индексация социальных выплат. Расходы на оплату труда работников учреждений бюджетной сети рассчитывались с учетом исполнения в полном объеме положений майских указов Президента. С 1 января 2018 года на 4% будет повышена также оплата труда работников бюджетной сферы, на которых не распространяются майские указы.

Кроме того, с 1 декабря 2018 года будет проиндексирована оплата труда работников бюджетной сферы на прогнозный уровень инфляции (3,8%).

С 1 декабря 2018 года будет произведена индексация на прогнозный уровень инфляции 17 видов социальных выплат и пособий населению, учен рост тарифов на оплату коммунальных услуг.



Уважаемые жители Саратовской области! Поздравляю вас с Днем народного единства!

История России богата примерами, когда народы, населяющие нашу огромную страну, объединялись ради великой цели — спасения Отечества. Когда возникала угроза независимости и целостности Родины, на ее защиту плечом к плечу становились люди разных поколений и национальностей, социальных слоев и вероисповеданий.

Но единение россиян было эффективным не только в годы войн и разрухи, ведь гражданская солидарность — это основа развития общества и всего государства. Вместе мы трудимся на благо нашей Родины, региона, растим детей в атмосфере добрососедства и толерантности, делаем все, чтобы будущее было без войн и социальных потрясений. Время показало — вместе мы можем добиться самых впечатляющих успехов и реализовать самые масштабные проекты.

От всей души хочу пожелать вам не забывать традиции наших предков, ценить и любить место, где мы живем, с уважением относиться к своим соотечественникам. Пусть каждый ваш день будет мирным и радостным! Здоровья, успехов, счастья и долголетия!

И. КУЗЬМИН,
председатель Саратовской областной Думы.

С праздником, дорогие земляки!

Уважаемые жители Саратовской области! Дорогие земляки! Сердечно поздравляю вас с Днем народного единства!

Этот праздник — символ величия и побед нашей страны, символ основополагающей черты российского народа — умения объединяться и сообща идти к достижению целей.

Весь ход истории нашего государства — пример исключительной сплоченности людей, патриотизма и верности Отечеству. Это чувство было главной опорой на все времена — и четыреста лет назад, и в период мировых войн. Главным оно остаётся и по сей день, в эпоху глобальных вызовов XXI века. Наш ответ — объединение усилий государства и общества, мир и гражданское согласие, честный труд во имя процветания Родины.

Преобразования последних лет на территории области — следствие слаженности наших действий, нашего единства, общих устремлений. Работа продолжается: вместе с вами, дорогие земляки, мы открываем современные производства, получаем рекордные урожаи в сельском хозяйстве, строим дороги, обустроиваем города и посёлки. Уверен, в заботе о нашем общем доме мы добьёмся успехов. Спасибо вам за поддержку и старания! Крепкого вам здоровья, счастья, удачи во всём! С праздником!

В. РАДАЕВ, Губернатор Саратовской области.

Уважаемые жители Федоровского района! Примите искренние поздравления с Днем народного единства!

Этот день символизирует единение народов России разных национальностей и вероисповеданий. Любовь к Отечеству и стремление граждан принести пользу своей стране и сегодня очень важны для всего нашего общества, которое, несмотря на трудности, идет по пути прогресса и созидания.

Для нашего района этот день особенный. Дружной, крепкой, единой семьей живут сельские жители, уважая традиции и обычаи разных народов, своим трудом и славными делами доказывая единство и сплоченность. Этот день, имея вековые традиции, объединяет нас, внушает гордость и любовь к нашей великой стране. Пусть сплоченность, общенациональное согласие и созидательная энергия жителей Федоровского района обеспечат мир и спокойствие, будут залогом динамичного развития и процветания района, области и всего нашего государства.

Нас всех объединяет Россия, и пусть наша любовь к Отечеству послужит общему благу! Желаю всем в этот светлый, наполненный глубоким смыслом день, жизненного оптимизма, уверенности в своих силах и возможностях, семейного благополучия, большого счастья, добра и мира!

А. ГРЕЧИХО, глава Федоровского района.

Поздравляю всех жителей Приволжского федерального округа с Днем народного единства!

Сила нашего государства, залог его процветания и развития заключается в единстве народов. На протяжении многих лет Приволжье является примером мирного и плодотворного сосуществования людей разных национальностей и вероисповеданий, основанного на взаимном уважении и дружбе. Наша задача — сберечь и приумножить это уникальное единство ради мира и благополучия людей, социальной стабильности и взаимопонимания в обществе.

История учит нас объединять усилия не только в трудную минуту, но и в мирной повседневной жизни только так можно идти вперед, развивая свое государство, укрепляя общественные отношения и совершенствуясь самим.

Отдавая дань уважения нашим великим предкам, сумевшим в 1612 году сохранить целостность и независимость страны, необходимо помнить, что сегодня мы отвечаем за свою Родину. Давайте любить ее и беречь вместе!

С праздником, дорогие друзья! С Днем народного единства!

М. БАБИЧ,
полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе.

Уважаемые жители Федоровского муниципального района! Примите сердечные поздравления с Днем народного единства!

Сегодня мы должны в очередной раз вспомнить наше общее прошлое, вспомнить, что благодаря единству, сплоченности, осознанию общности пути были вписаны самые яркие страницы в историю России: ратные подвиги, грандиозные трудовые свершения, культурные и научные достижения. Мы получили от предшественников великую страну, и нашим достойным вкладом в ее будущее станет установление прочного мира в современном обществе.

Мы живём в мирное время, и это большое счастье. Наша энергия направлена на созидательный труд. Сегодня власть, общество, бизнес должны сообща решать непростые задачи. Объединив свои дела, свой труд, свою позитивную энергию, мы сможем сделать наш край благополучным, самодостаточным регионом, потому что народное единство — это великая сила.

Уважаемые друзья, от всей души хочется пожелать вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов в трудовой деятельности на благо родного края и нашего Отечества!

Н. КУЗНЕЦОВ, депутат областной Думы.
М. ТКАЧЕНКО, депутат областной Думы.

ЮБИЛЕИ

Школа принимает поздравления

По-семейному, в теплой и доброжелательной атмосфере проходил праздник в Борисоглебовской школе по случаю юбилея образовательного учреждения.

Сегодня, много лет спустя, родная школа вновь радушно распахнула двери своим выпускникам, ветеранам педагогического труда, гостям, приглашая всех окунуться в мир воспоминаний, где были и детские слезы, и ошибки, и разочарования, радости, удачи и первая любовь, а также вера в будущее и мечты.

Школа — наша жизнь, наша судьба, здесь мы учились, здесь мы трудимся и не представляем жизни без школы, — говорят учителя.

Юбилей школы — это значимое событие для всех сельчан, для всего муниципального образования. Скольких она научила за свою богатую историю! А ведь история Борисоглебовской школы уходит в далекое прошлое. Сначала была маленькая церковно-приходская школа, а в 1895 году земством была построена новая школа (на снимке). Сейчас дети учатся в здании, которое было открыто в 1987 году. Конечно, сегодня школа — это современные классы, компьютеры и ноутбуки, мультимедийные установки.

Началось торжество с увлекательной экскурсии по музейной комнате и кабинетам, а затем все участники мероп-

приятия прошли в просторный украшенный по случаю юбилея зал для участия в праздничной программе. Цветы, поздравления и добрые пожелания звучали в этот день. И, конечно же, по традиции — подарки юбиляру.

Со знаменательной датой школьный коллектив поздравил первый заместитель главы администрации района А.В. Наумов и пожелал успехов и благополучия, а также сохранять добрые традиции, которые помогают спланировать учителей, учеников и родителей. В подарок коллективу школы-юбиляра Алексей Валерьевич вручил сертификат на приобретение посуды и столовых принадлежностей.

Школа — это, в первую очередь, люди, которые отдавали и отдают свои знания и любовь детям. С гордостью и волнением вспомнили всех, кто в разные годы трудился в образовательном учреждении, попричастствовали сегодняшних педагогов-творчески работающих коллектив.

Своих коллег, учеников, выпускников и родителей поздравила с праздником директор



школы И.Б. Николаева, заслуженный учитель РФ, выпускница этой же школы. За внимание к школе и постоянную поддержку и помощь Инна Борисовна поблагодарила главу Федоровского муниципального района А.А. Гречихо, депутата областной Думы Н.И. Кузнецова, начальника управления образования Е.Г. Борисову, депутата Муниципального Собрания Б.С. Мирзеханова, главу Борисоглебовского МО Д.А. Голикова и, конечно

же, родителей. И снова в зале звучат песни, стихи, сценки из школьной жизни, тематические конкур-

сы и поздравления от педагогов-ветеранов, от бывших и нынешних учеников, коллег — педагогов дошкольного образования.

Нашей школой можно гордиться и историей славной её.

Дорогая, родная школа, Будем помнить мы имя твоё!

С поздравлениями и пожеланиями к именинникам обратились начальник управления образования района Е.Г. Борисова и депутат Муниципального Собрания Б.С. Мирзеханов.

Еще долгое время в зале звучали шутки и смех, а всех выпускников пригласили на час воспоминаний в компании школьных друзей.

Живи, школа, дари своим ученикам хорошие знания и верных друзей, добрые встречи и радостные воспоминания!

Н. СОЛОДКО.



ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

А Родина Россия у нас у всех одна!

Россия - Родина моя,
Твои поселки, города,
Твои леса, поля, моря,
Люблю сыновним сердцем я!
И я Россией дорожу.
Я здесь учусь, я здесь живу.
Здесь все вокруг мои друзья,
Горжусь тобой, земля моя!

единства и 405-летию со дня освобождения Москвы от польских захватчиков.

Надо отметить, что такое мероприятие проходит на Федоровской земле уже второй раз. Фестиваль по традиции начался с молебна и Крестно-

Маркс, "Ладья" храма во имя святителя и чудотворца Николая п. Новопушкинское, "Омофор" храма в честь Покрова Божией Матери, "Елеон" храма во имя благоверного князя Александра Невского, "Преображение!" Свято-

тоиерея Евгения Клементьева. Батюшка поздравил с праздником Казанской иконы Божией Матери и напомнил, что через иконы мы обращаемся к Первообразу, получаем утешение, помощь, а порой и явные чудеса. Он отметил, что цель фестиваля — знакомство с новыми людьми, общение и духовное единение, пожелал здоровья, спасения души и милости Божией.

Всех участников праздника поздравила начальник управления образования Е.Г. Борисова:

- Это общий наш праздник, который призывает людей не только вспомнить важнейшие исторические

Исторически сложилось, что общецерковное торжество в честь Казанской иконы Божией Матери стало совпадать с государственным — Днем народного единства. Два праздника объединило одно событие — чудесное освобождение в 1612 году Москвы и России от иноземных захватчиков бойцами народного ополчения под предводительством Кузмы Минина и Дмитрия Пожарского.

кости состязались три команды, сформированные из воспитанников школ разных благочиний, символами которых стал триколор Российского флага - галстуки белого, синего, красного цветов. Участники бодрь, веселы и настроены только на победу. У них есть все шансы выступить достойно.

Жюри пришлось оценивали разные спортивные со-

разных воскресных школ.

Все участники состязаний получили грамоты и памятные подарки — фотоальбомы, а танцевальная группа воскресной школы подарила гостям замечательный танец.

После церемонии награждения отец Евгений пригласил команды и болельщиков сделать фото на память и разделить трапезу. Не было разочарования, не



Духовная жизнь является неотъемлемой частью патриотического воспитания. Вера в Бога учит любить свой народ, свою Родину.

С 2013 года в Покровской епархии проходит фестиваль физической и духовной куль-

го хода от храма во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского. В шестивии приняли участие священнослужители Андреевского, Покровского и Федоровского благочиний, педагоги и воспитанники воскресных школ трех окру-

Троицкого кафедрального собора, "Милоть" храма во имя пророка Божия Илии, "Аркадия" храма во имя святителя Спиридона Тримифунтского, "Гефсимания" храма Воскресения Христова, "Лествица" храма в честь успе-



события, но и напомнить гражданам многонациональной страны важность сплочения. Ведь только вместе, двигаясь в одном направлении, можно справиться с трудностями и преодолеть препятствия. Вы тоже сегодня проявите умение помогать друг другу, и я от всей души желаю вам успеха.

В силе, скорости и лов-

стязания: игры с мячами, кеглями, воздушными шарами, обручами и скакалками, в которых ребята соревновались на ловкость, сноровку, находчивость и, самое главное, на взаимопонимание и взаимовыручку. Несмотря на то, что команды распределились по трем местам, проигравших не было, так как в каждой команде были представители

было обид и горечи поражения. Из спортзала вышли не победители и побежденные, а открытые и вдохновленные люди, непринужденно рассказывающие друг другу о себе и своих увлечениях, еще, может быть, и не друзья, но точно хорошие знакомые, единые в вере, интересах и взгляде на мир.

И. СТЕПАНОВ.



туры среди воспитанников воскресных учебно-воспитательных групп «В единстве — наша сила!» По благословению Епископа Покровского и Николаевского Пахомия наш районный поселок Мокроус Федоровского благочиния принимал гостей и участников V фестиваля духовной и физической культуры, приуроченного ко Дню народного

гов, жители р.п. Мокроус. Крестоходцы с хоругвями и иконами под пение молитв и тропарей прошли по улицам поселка и вернулись к храму.

Главная часть праздника, ради которой здесь и собрались любители активного образа жизни, а это воспитанники воскресных школ "Ставро" храма во имя апостола Андрея Первозванного г.

ния Пресвятой Богородицы г. Покровск (Энгельс), "Новосаждение" храма во имя Святого Целителя и Великомученика Пантелеймона п. Степное и "Воскресение" храма во имя Святого Праведного Иоанна Кронштадтского р.п. Мокроус, прошла в спортзале МОУ СОШ №2 и началась с приветственного слова настоятеля храма про-



С праздником народного единства!

4 ноября вошло в историю как День народного единства. Поздравляем сельчан с знаменательным праздником. Желаем крепкого здоровья, оптимизма, мира и достатка. Дарите людям добро. Любите ближнего и помогайте в меру своей возможности. Удачи вам во всём, счастья.

Администрация Семеновского МО.

В День народного единства, в этот важный и очень светлый день поздравляю ветеранов, работников газовой отрасли, жителей района! Этот праздник символизирует преемственность наших традиций, в основе которых - гражданская сплоченность, единство и любовь к Отечеству. Желаю всем жителям района крепкого здоровья, понимания и согласия, толерантного отношения друг к другу, успехов в труде.

В. АМЕЛЬЧЕНКО,
начальник управления филиала
"Газпром трансгаз Саратов" Мокроусское ЛПУМГ.

Мы гордимся тем, что мы ходим по земле, которая пропитана до мельчайшей крупыцы прошлым. А прошлое — это история, которую мы должны чтить. Мы обязаны сберечь наследие, которое завещали предки, и передать его своим детям. В День народного единства желаем вам удачи, быть все-

гда уверенными в себе, чётко отстаивать свои позиции. Мира, добра, благополучия.

Администрация Федоровского МО.

Празднуя день народного единства, мы проявляем любовь и уважение к прошлому нашего государства. Этот праздник — символ гордости за наш народ, который отстоял свою независимость. Покровительница этого праздника Казанская Божья мать пусть хранит и оберегает вас от всех бед и ненастий.

Администрация Долинского МО.

В День народного единства мы поздравляем жителей наших сел с праздником. Желаем мира, благополучия, удачи во всём. Помните историю нашего государства и передавайте ее внукам, правнукам. Гордитесь тем, что вы живёте на великой Русской земле, которая имеет замечательное прошлое.

Администрация Калужского МО.

Свою гордость и любовь к прошлому нашей Родины передавайте нынешнему поколению. Пусть ваша жизнь протекает спокойно под мирным небом. Удачи вам во всём! С праздником вас, дорогие земляки!

Администрация Мунинского МО.

День народного единства — праздник большой истории, праздник гордости за наше Отечество. Благодаря единству процветает наша могучая Россия. Пусть наша память бережёт историю, как святыню. От всей души поздравляем всех, желаем крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, успехов во всём.

Администрация Мокроусского МО.

Много есть людей. Много есть судеб. Но самые лучшие возникают только при совместной поддержке и духовном единении. Сила, оплот, крепость! Благодаря им любая нация, любой народ может достичь наивысшей точки своего развития. Давайте станем крепче, сильнее, сплоченнее! Желаем вам в этот день счастья, душевного тепла, самых лучших удач и стремлений!

ГАУ СО ЦСЗН Федоровского района.

В память о событиях 1612 года вся Россия празднует День народного единства. Мы все равны — русские, казахи, украинцы, белорусы, а значит, нам всем необходимо всегда помогать друг другу. Сегодня мы поздравляем жителей района с таким замечательным праздником, Днем народного единства, и желаем благополучия во всем.

Б. МИРЗЕХАНОВ,
председатель общественного совета района.

За опытом - в районную детскую библиотеку

На базе центральной детской библиотеки состоялся областной семинар «Формирование навыков чтения - необходимое условие развития читательской компетенции» из цикла «Современные тенденции в библиотечном обслуживании детей и подростков». В семинаре приняли участие ведущие специалисты Саратовской областной библиотеки для детей и юношества имени А.С. Пушкина, коллеги из Энгельсского, Краснокутского и Ершовского районов, библиотечные работники Фёдоровского района.

В рамках семинара рассмотрены теоретические и практические аспекты разработанных библиотечными специалистами различных методик, побуждающих детей не просто читать, но и работать над текстом, понимать, уметь анализировать текст. На семинаре шел деловой разговор о важности приобщения детей и подростков к чтению, о том, как выстроить современную, устойчивую, развивающуюся систему работы с читателями-детьми, какие формы и методы формирования читательской компетенции применять в работе с этой возрастной категорией читателей.

Л.П. Шарова, заведую-

щая методическим отделом СОБДЮ им. А.С. Пушкина, познакомила с опытом работы российских библиотек в области развития читательских компетенций детей. Среди наиболее популярных методик - кластер, синквейн,

ческое применение данной технологии.

Главный библиотекарь этой же библиотеки Р.М. Ахмерова познакомила со способами прочтения книг с детьми младшего школьного возраста. Она пригласила всех

использовать в своей работе с детьми.

Интересным опытом и методами работы с книгой среди разных возрастных групп в библиотеках Энгельсского района поделилась заместитель директора по работе с детьми А.Т. Ермолова. В дискуссии приняли участие сотрудники детских библиотек Ершовского и Краснокутского районов. Состоялся обмен опытом работы с литературой разных жанров и формах работы с книгой в среде юных читателей.

О том, как живут библиотеки, работающие с детьми и подростками в Фёдоровском районе, какие формы и методы, дающие наиболее высокий коэффициент полезного действия, они применяют в своей деятельности, рассказала Н.В. Шамардина, заместитель директора по работе с детьми. Коллеги по достоинству оценили накопленный опыт наших библиотек и пожелали дальнейших успехов.

В целом семинар оказался достаточно насыщенным и информативным, было дано много практических советов и рекомендаций, направленных на усовершенствование библиотечных мероприятий с участием детей и подростков.

Н. ВИКТОРОВА.



инсерт и другие.

Ведущий методист Пушкинки Т.И. Кадникова остановилась на методике организации дискуссии с подростками о прочитанной книге. В проведенном ею практикуме составления эйдос-конспекта с интересом приняли участие все библиотекари. На примере поэмы Н. Гоголя «Мертвые души» участники семинара увидели практи-

присутствующих стать участником необычного торжества - Международного дня Точки, который отмечается 15 сентября. В этот день каждый человек, и ребенок и взрослый может, нет, просто обязан поверить в то, что он талантлив и неповторим! Мастер-класс по книге английского художника Питера Г. Рейнолдса «Точка» библиотекари добавили в копилку опыта, чтобы



Об экологии через квест и сказку

«Сохранить и преумножить красоту и неповторимость природных богатств» - под таким девизом общеобразовательные учреждения района проводили свои мероприятия в Год экологии. Это субботники, конкурсы плакатов за сохранение чистоты поселков и сел, берегов рек, акции, экскурсии, районная квест-игра, организованная Долинской школой «Тюльпановое поле», участие более тысячи школьников района во Всероссийском субботнике «Земная планета». 20 октября на базе школы №2 р.п. Мокроус прошло еще одно замечательное мероприятие - конкурс детских экологических театров «Экология важна - людям всем она нужна». Участники 14 театральных коллективов соревновались в мастерстве театрализации на экологическую

тему. Конкурс проходил в 3-х возрастных группах. Первую группу (1-4 классы) представляли школы №1, №2 р.п. Мокроус, филиал МОУ СОШ №2

рактором. Наиболее артистичными, музыкальными оказались театры из МОУ СОШ №1 со сказкой «Золотая рыбка» и, конечно, заняли 1 место.

страну спасла».

Наличием отличных костюмов, сделанных своими руками, и высоким мастерством исполнения отличились конкурсанты школы №1 и во второй возрастной группе (5-8 классы). Это театральный коллектив в составе Дениса Захарова, Дмитрия Минаева, Алены Захаровой, Глеба Макарова, Артема Малышева, Анатолия Серова, Матфея Клементьева, Александра Зотова, Яны Арсентьевой, Даниила Пономарева, Татьяны Сосницкой. Места распределились следующим образом: 1 место - театральный коллектив школы №1, 2 место - ОШ с. Ивановка, 3 место - школа №2.

Необычным было выступление детского экологического театра из СШ с. Федоровка им. И.С. Гавва в третьей возрастной группе для старших классов. Оно отличалось многожанровостью, использовался кукольный театр и живая игра актеров в забавных костюмах. В результате - 2 место. 3 место у воспитанников школы с. Еруслан.

«Каждый, кто природу любит, счастлив пусть и весел будет!», «Бережем природу - бережем и Родину свою!», «Мы должны беречь планету, ведь другой подобной нету!» - такими призывами скандировали участники мероприятия, завершая конкурс.

В. СИЛАЕВА.



в с. Ивановка, ОШ с. Николаевка, СШ с. Мунино. Надо отметить разнообразный репертуар, все спектакли отличались индивидуальным ха-

актером. Не менее забавной получилась пьеса «Колобок» у мунинцев - 2 место, 3 место заняли ребята из школы с. Ивановка со сказкой «Как муха



4 ноября -

День народного единства

Дорогие земляки!

Сердечно поздравляем вас с Днем народного единства!

Единение народа - это залог стабильного и динамичного развития России, спокойной и мирной жизни ее граждан; это та историческая основа, которая связывает наше прошлое, настоящее и будущее.

Желаем вам праздничного настроения, претворения в жизнь намеченных планов, плодотворного труда и верных друзей на жизненном пути. Пусть растут под мирным небом наши дети и внуки, пусть каждый день озаряется добрыми надеждами и новыми достижениями. Счастья вам, здоровья, благополучия и удачи!

Политсовет местного отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ».

Дорогие жители района, братья и сестры!

Сердечно поздравляю вас с государственным праздником - Днем народного единства!

Он напоминает нам об исторических событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством князя Дмитрия Пожарского и земского старосты Козьмы Минаина освободило Москву от польских интервентов, положив конец Смутному времени и раздирающим страну междоусобицам.

В честь победы над захватчиками 4 ноября православные россияне отмечают праздник иконы Казанской Божией Матери, образ которой помог нашим прадедам одолеть врага. Те далекие события позволили России сохранить свою державность, самобытность и национальное единство, послужили истоком восстановления независимой российской государственности.

Современный праздник 4 ноября напоминает о том, что мы - единый народ с общей исторической судьбой и общим будущим. Героические свершения предков всегда будут служить нам примером сплоченности, солидарности и патриотизма.

Сегодня нам особенно важно хранить единство народа, чтобы Россия смогла выстоять как суверенное государство, самостоятельно определяющее свой путь развития и судьбу.

Пусть этот день напомнит каждому, что мы - единый народ огромной и великой страны, имеющей тысячелетнюю историю. Пусть каждый в этот день будет открыт добру, сделает шаг навстречу тому, кто одинок и слаб, нуждается в поддержке и внимании.

Желаю вашим семьям мира, добра и благополучия, успехов в трудах и славных делах во благо России!

о. Евгений КЛЕМЕНТЬЕВ,
протоиерей, настоятель храма
св. праведного Иоанна Кронштадтского.



Поэтической ступочкой

Осень я люблю

Как все поэты, осень

я люблю,

Её необъяснимую печаль,

В хрустальных слезах тусклою

зарю,

Птиц крик прощальный,

собирающихся вдаль.

Ночной морозец, лужи

в корке льда,

Листву, шуршащую чуть

слышно под ногами,

Дымок от тлеющего чуть едва

костра,

Ночную тишину, как

в Божьем храме.

Вкус осени, её неповторимый

запах,

И небо, павшее на гладь воды,

И паутину на еловых лапах,

И беззащитно голые стволы.

Люблю. Пусть нудный дождик

моросит,

Противный ветер

выворачивает зонт,

Закат, как пламя алое, горит.

За тучей туча по небу плывёт.

Но, буйство красок тенью

не накрыть,

Не спрятать красоту, как

не стараться,

И в череде унылых, грустных

лиц

Пусть хоть один, да будет

улыбаться!

Природы сладкий сон

Сентябрь вновь глядит в моё

окно,

Дождём слегка забрызгано

оно,

Несмело капли редкие стучат,

Об осени нам тихо говорят.

Воистину сентябрь-золотой,

Все разукрасил краской

неземной,

А чистым воздухом напиться

невозможно,

Вкус нужно чувствовать

неспешно, осторожно.

Как будто пестрым одеялом

выстлан сад,

А листья всё кружат, кружат,

Полет последний, они это

понимают,

Себя земле в прощальном

танце дарят.

Стоит забытый кем-то

старенький мольберт,

Ни кисточек, ни красок рядом

нет,

Холст недописанный

«Природы сладкий сон»,

И где-то в осени звучит

аккордеон.

Осень запестрела

Снова осень запестрела

журавлями,

Над туманом их прощальный

крик кружит,

И рябина с ярко-красными

кистями,

Как невеста перед выданьем

дрожит.

А покрытая алмазами трава

и безбрежной.

Под холодным солнцем

радугой искрится,

Все приметы подтвердив,

на Покрова

Самый первый невесомый

снег ложится.

Он растает, это не секрет,

Осень нас ещё побалуует

немного,

Всем деревьям поменяет цвет

И листвою шуршащей заметёт

дороги.

Всех одарит неземною

красотой

И свободой лёгкой

и безбрежной.

Ляжет на сердце приятной

тоской

И уйдёт, оставив лёгкий

шлейф надежды.

Н. ФЕДОРОВ.



Люди, которых мы помним.

З.К. Пряхина: "Передать всё сполна"



4 ноября 2017 года Пряхиной Зое Кузьминичне (1927-1994), учителю Мокроусской средней школы №1, Герою Социалистического Труда, исполнилось бы 90 лет. Предлагаем читателям фрагмент цикла воспоминаний о знаменитом учителе.

История

дня рождения

С датой дня рождения З.К. Пряхиной есть тайна, известная по семейным рассказам и основанная на бюрократической ошибке. Несмотря на то, что в главном документе и указана дата 4 ноября 1927 года, в реальности сложилось следующее.

Лето 1927 года, полевая страда, появление на свет ребенка пришлось на религиозный праздник «Иконы Казанской Божьей Матери». Когда же закончились основные работы и в конце года в сельском Совете спросили о том, какую дату записать, ответ прозвучал так: "На Казанскую".

Вдаваться в подробности и уточнять, о каком из двух существующих в календаре с подобным названием празднике идет речь, не стали. И хотя рождение произошло в летний период, 21 июля, запись приурочили к осеннему торжеству, 4 ноября. Данная история уже ничего не меняет, оставаясь маленькой легендой.

Дом и семья

Старый, фамильный дом, в котором родилась и провела детство З.К. Пряхина и сейчас стоит в центре с. Романовка Федоровского района Саратовской области на улице Советской. Известно, что его строительство связано с 1906



с. Романовка.
Дом, в котором родилась З.К.Пряхина.

годом. Более века здесь жили различные представители данной семьи. Лишь в 2009 году по завещанию Пряхиной Марии Михайловны он перешел к местному фельдшеру, ухаживающей за хозяйкой в последние годы жизни.

Это строение помнит всю историю, происходившую в семье: войны, революции, опустошения; и знает гораздо больше, чем воспоминания, оставшиеся в хронике, пере-

дававшиеся из одного поколения к другому.

Мать, Пряхина (Морковина) Мария Максимовна (1890-1979), родилась в преддверии страшного голода, охватившего Поволжье. Из 14 детей от смерти спаслась только она, самая младшая. Карма голода и лишений будет постоянно преследовать всё поколение большой семьи, генетически закладываемая сопротивляемость и оттачивая волю к жизни. Окончила церковно-приходскую школу, оставаясь верующим человеком до конца своих дней. В 14 лет выдана замуж, таковые были нравы и порядки. В Романовке находилась до 1956 года. Оставила много воспоминаний по истории села эпохи революции и гражданской войны, НЭПа и коллективизации. Похоронена на старом кладбище Мокроуса.

Отец, Пряхин Кузьма Егорович (1888-1937), родом из соседнего села Тамбовка. По бедности его взяли в «примаки», что во все времена считалось дном социального статуса. Для молодых тесть Максим Терентьевич помог со строительством дома, бревна для которого привозили из Баронска (сейчас г. Маркс). Крестьянин, единоличник, середняк. Участник 1-й Мировой войны (курс молодого бойца проходил в лагерях Татищево под Саратовом). В колхозный период – рационализатор, работал над усовершенствованием сельскохозяйственной техники. О нем сохранились публикации в кантонной газете «Вперед к победе» (ст. Мокроус) и республиканской «Большевик» (г.Энгельс). Умер от туберкулеза, похоронен в с. Романовка.

Из хроник событий. Газета «Большевик» №211 от 11.09.1936 г. Статья «Ценное изобретение колхозника Пряхина»

«47-летний колхозник колхоза «Победа» тов. Пряхин изобрел конный прополочный культиватор. Культиватор имеет 6 сошников, прикрепленных винтами на хомутках к раме. Сошники свободно передвигаются по раме, это дает возможность пропалывать подсолнух, кукурузу и другие культуры с междурядьями от 60-90 см. Ширина зах-

вата прополочных культур - 2 метра. Производительность культиватора на двух лошадях в день 10 га. В настоящее время тов. Пряхин заканчивает изобретение прополочно-тракторного культиватора и зерноочистительного аппарата к молотилке. Установка зерноочистительного аппарата к молотилке заменит 5-6 человек рабочих. Изобретение тов. Пряхина (конный прополочный культиватор) ис-

пытано на работе в Ерусланском совхозе и одобрено на слете стахановцев кантона. Федоровский кантисполком премировал тов. Пряхина 175 рублями.- Сар. ТАСС

Иван, брат (1911-1944) В 30-е годы работал в колхозе родного села. В самом начале войны (22 июля 1941 г.) дивизия, в которой он служил, попала в «котел» под Могилевом. Далее плен. Более 50 лет числился как «пропавший без вести». Лишь спустя десятилетия тайну судьбы: концлагерь «Штагал 4-ц» - тяжелые, изнурительные работы. Умер от язвы желудка, предположительно похоронен в с. Требу-

зами. Страдал серьезным заболеванием – порок сердца. Virtuозно играл на мандолине. Похоронен в с. Романовка, в одной могиле с отцом.

Оля (1929), сестра, умерла в младенческом возрасте.

Коллективизация

В эпоху НЭПа Романовка экономически стала чувствовать себя увереннее после разрухи революции и Гражданской войны. Сплоченные большой семьей, при собственной земле, Пряхины производили пшеницу, держали скот, возле речки находился большой огород. Конечно, это не богатство, но жили уверенно в «сытости и достатке». В селе работало несколько



1947 г. З.К. Пряхина в центре

мельниц, домашние амбары заполнялись своей мукой. Кузьма Егорович по тем временам слыл человеком образованным: имел 7 классов образования, выписывал и читал газету. В период массовой политической кампании по коллективизации он уже понимал последствия сопротивления колхозной системе. И тогда, когда пришли сельские активисты изымать лошадей и другую «живность», передача прошла без эксцессов. Те ближайшие родственники, которые не приняли новую политику страны, в феврале 1930 г. были отправлены как кулаки в Караганду. Чтобы увидеться с родными, из тех высланных, в конце 60-х гг. впервые приехала в село В. Фарышева, двоюродная сестра Марии Максимовны Пряхиной. Волнения оказались настолько сильными, что сердце просто не выдержало, гостью похоронили на кладбище с. Кушум.

И пришлось людям после своего хозяйства идти работать за трудодни в колхоз, на первых порах испытывая различные виды лишения. Мария Максимовна стала дояркой, Кузьма Егорович учетчиком.

Александр, брат (1920-1999), кадровый военный, участник битвы под Москвой, получил там тяжелое ранение. В годы войны и в послевоенные годы во время учебы сестры в институте материально помогал семье. Жил и работал в г. Астрахань.

Петр, брат (1924-1938), мальчик с трагической историей. В семейном фотоальбоме осталась только одна его фотография, с грустными гла-

зами. Страдал серьезным заболеванием – порок сердца. Virtuозно играл на мандолине. Похоронен в с. Романовка, в одной могиле с отцом.

Оля (1929), сестра, умерла в младенческом возрасте.

В эпоху НЭПа Романовка экономически стала чувствовать себя увереннее после разрухи революции и Гражданской войны. Сплоченные большой семьей, при собственной земле, Пряхины производили пшеницу, держали скот, возле речки находился большой огород. Конечно, это не богатство, но жили уверенно в «сытости и достатке». В селе работало несколько

мельниц, домашние амбары заполнялись своей мукой. Кузьма Егорович по тем временам слыл человеком образованным: имел 7 классов образования, выписывал и читал газету. В период массовой политической кампании по коллективизации он уже понимал последствия сопротивления колхозной системе. И тогда, когда пришли сельские активисты изымать лошадей и другую «живность», передача прошла без эксцессов. Те ближайшие родственники, которые не приняли новую политику страны, в феврале 1930 г. были отправлены как кулаки в Караганду. Чтобы увидеться с родными, из тех высланных, в конце 60-х гг. впервые приехала в село В. Фарышева, двоюродная сестра Марии Максимовны Пряхиной. Волнения оказались настолько сильными, что сердце просто не выдержало, гостью похоронили на кладбище с. Кушум.

И пришлось людям после своего хозяйства идти работать за трудодни в колхоз, на первых порах испытывая различные виды лишения. Мария Максимовна стала дояркой, Кузьма Егорович учетчиком.

Голод 1933 года

Все представители большой семьи регулярно возвращались к этому трагическому периоду 1933 года в своих воспоминаниях. Неурожай, в колхозе нет хлеба, купить его не на что, опухшие от голода люди. В окрестных прудах и реке выловлена вся рыба и раки. Чем спасались - лебеда, суслики, ракушки, лягушки,

сающий холод. Идти туда приходилось, закутавшись в шаль, с простой полотняной сумкой, в которой лежали учебники и тетради. А вот с портфелями почему-то существовала проблема, скорее всего, просто не хватало денег на покупку. За партами ученики сидели в верхней одежде, и когда звенел звонок, все бежали к печке греть руки.

Бабушка З.К. Пряхиной Прасковья Даниловна Морковина (в девичестве Хохлова) будучи в почтенном возрасте видела, как страдают маленькие дети от недоедания, отказалась от своей пайки в пользу внуков. Умерла от голода 14.07.1933 в возрасте 80 лет.

Домашние радости и печали

Небольшой дом, переполненный людьми, жил своей особой судьбой. Вечерами кто-то лежал на печке, отец шорничал, мать вязала носки, Петя играл на купленном в Энгельсе инструменте. В горнице, в правом углу, дети сидели за столом, на котором горела керосиновая лампа или коптилка. Одни готовили уроки, другие читали книги. Во всей этой незамысловатой картине выделялся сокровенный смысл человеческого существования.

Когда отец заболел туберкулезом и слег, его кровать отгородили простыней, чтобы не заразить окружающих. Почти один за другим умирают отец и брат. Пришли бедность и нужда во всем, но члены семьи еще больше объединяются по пониманию великой ценности человеческой поддержки.

Из воспоминаний З.К. Пряхиной

Рядом с нами поселилась семья начальника политотдела местной МТС. Работники данной структуры снабжались совсем по-другому, чем обычные колхозники и получали стабильную заработную плату. Дочь руководителя, моя ровесница, была хорошо одета, имела разные игрушки. Для нас же их делал отец из каких-то деревяшек. Иногда мы заходили к соседям в дом и видели хорошую мебель, некий комфорт, явно в силу возраста не понимая причины такого социального расслоения.

Школа

Самым важным увлечением детства стала литература. Дома в «красном углу» постоянно лежали свежие газеты. А вот книги отсутствовали, разве что у матери религиозные. Увидев подобный интерес, стали помогать учителя, даже давали для домашнего чтения изысканную классику. Так бывает, в важнейший период жизни кто-то окажется рядом с нужными словами, точным советом, с любовью в сердце. Наверняка в судьбе каждого ключевую роль сыграл свой учитель, и у Зои Кузьминичны тоже. Имя его не известно, но то, что из педагогов талантливых - несомненно.

Однажды случайно удалось узнать, что за одной партией в течение всего школьного периода она сидела с Николаем Гайворонским. В памяти остался этот человек тем, что стал первым водителем автобуса междугороднего рейса Мокроус - Саратов в 1973 году. Дядя Коля «икарусник» - так его звали студенты семидесятых годов.

Зимой в Романовской школе постоянно стоял ужа-

сающий холод. Идти туда приходилось, закутавшись в шаль, с простой полотняной сумкой, в которой лежали учебники и тетради. А вот с портфелями почему-то существовала проблема, скорее всего, просто не хватало денег на покупку. За партами ученики сидели в верхней одежде, и когда звенел звонок, все бежали к печке греть руки.

В конце декабря 1938 года к празднованию Нового года установили елку (до этого периода их установка при Советской власти запрещалась). Лесную красавицу украшали ученики всех классов, в основном самодельными игрушками. А привезли дерево из кантонного центра (Мокроус) по разнарядке. Так первая елка и новый 1939 год вспоминались всю жизнь, как праздник сурового довоенного детства.

Война

На рубеже 1940-1941 годов среди населения Романовки витало чувство опасности в связи с угрозой большой войны. Всех мужчин села, годных к военной службе, периодически призывали на 45-дневные сборы по переподготовке, в том числе и брата Ивана. О чем-то большом и страшном говорили и в школе, и в колхозе, и в семье.

В те годы школьники летом не отдыхали, работали в меру сил в поле, и 22 июня были там же. Кто-то прибежал на плантацию, где находились ученики, с криком: «Война!». Все направились к сельсовету, около него на столбе висело радио. Стало ясно - беда.

Круговорот событий понесся в ином измерении, с другими ценностями и задачами. И главные из них - выжить и победить.

На фронте оказались три брата - Иван, Василий, Александр. Уже в начале августа на Ивана пришло извещение - пропал без вести. Это значило, что пособия для семьи никакого, так как его давали только погибшим воинам. Считалось - сдался врагу. В общем доме продолжала жить его семья: жена Екатерина и сын Володя.

С начала войны в Романовке водворилась тревожная и бурлящая атмосфера. Часть техники, из находившейся в селе МТС, отправили на передовую. Уменьшилось выделение продуктов на выработанные трудодни. Сельскохозяйственная продукция - яйца, молоко и многое другое - отправляли для поддержания фронта. Стали обыденной практикой военные денежные займы. А денег не хватало ни на что, отдавали последние.

Через село пешим ходом на фронт шли подразделения. В доме останавливались на постой солдаты, с ними делились продуктами, зная, что своим где-то там далеко тоже нелегко. Кроме того, некоторые части надолго задерживались в Романовке, здесь проводилось обучение молодого пополнения азам боевого искусства.

Оконч. на 6-й стр.



Люди, которых мы помним. З.К. Пряхина: "Передать всё сполна"

Оконч. Нач. на 5-й стр.

В конце 1941 г. сюда прибывают беженцы из Украины, которых расселяют по домам колхозников. В основ-

ном, как вы хорошо относитесь к беженцам".

Зима 1941-1942 гг. оказалась очень холодной, в ночь на 23 января – 37 градусов.

В критических ситуациях на еду менялись вещи, ценились шали. Возвращение домой тоже пешком, уже заполночь с разбитыми и опухшими ногами. Все это пустяки – в сумке лежал хлеб и немного денег, а значит, еще можно жить!

Летом в годы войны она работает учетчицей горюче-смазочных материалов. Ответственность большая – за плечами колоссальные ценности.

Вечерами традиционное чтение. Среди эвакуированных находилось большинство образованных людей. У многих из них каким-то

образом имелись и приличные книги. Вот их-то всегда не хватало. Иногда за книгами приходилось ходить в библиотеку Мокроуса, а зимой ездить на попутном транспорте. Тяга к чтению оказывалась непреодолимой: открывалось что-то самое важное в сути событий и людей, раздвигались горизонты времени и пространства.

Из дневника З.К. Пряхиной

В те годы, обращаясь к книге, мир становился красочным и не таким суровым, каким его приходилось ви-

деть повседневно. Чтение может изменить человека, сделать его творческим и целеустремленным.

В военный период школа в Романовке хотя и считалась «десятилеткой», но имела массу проблем. Учителя очень часто менялись: свои, эвакуированные, профессионально сильные и слабые, с разными требованиями и подходами. В них виделось одно, самое важное – ответственное отношение к делу. И если учитель много знал, он старался передать все сполна.

Выбор пути

По окончании школы в 1945 году, по правилам и инструкциям выпускные экзамены надо было сдавать не у себя в селе, а в Мокроусе, районном центре. На выделенной колхозом полutorке с поставленными в кузове лавками ехали весело, искренне смеялись. Душа обретала радость и счастье – только что закончилась война, ярко светит солнце.

Реальность оказалась более суровой. Из всего романовского состава выпускников выдержали испытание в полном объеме только двое. Теперь она с аттестатом в руках, есть планы на будущее и мечта стать учителем, учителем словесности.

Мать, Мария Максимовна, измученная военным лихолетьем, ни о каком дальнейшем продолжении обра-

зования и говорить не захотела. «Иди в доярки» – был ее решительный ответ. Расклад был таков: одежды нет, перешитая из гимнастерки юбка, перелицованное старое пальто, отсутствие обуви.

ние, которое не тает от испытаний, а становится призывом к действиям.

20 августа 1945 года З.К. Пряхину, как способную выпускницу, принимают учителем начальных клас-



1970 г. З.К.Пряхина справа. Учительский институт.

ном это были жители крупных городов. У Пряхиных оказались харьковчане. Глава семьи беженцев, Зиновий, с хрипатым выговором почти ежедневно обращался к Володе (племянник Зои Кузьминичны) с такими словами: "Ты хорошо слушаешь радио, очень хорошо. Как только освободят Харьков, получишь конфеты. Для такого случая они припасены". Мальчик внимательно слушал сводки с фронтов. Вечером, когда семья готовилась к скромному ужину, лысоватый Зиновий приговаривал: "Мы будем обязательно писать товарищу Сталину о

Топливом колхозников не снабжали, да и взять его было неоткуда. Для печки использовали солому и кизы. Беженцам тоже вменялось добывать что-то для поддержания огня. В ход шли заборы. Собак в селе почти всех поизвели, так как на кладным стало сторожевое содержание.

Чтобы помочь семье, младшая дочь ходила пешком в Мокроус (это около 20 км) на железнодорожную станцию продавать кислое молоко, которое покупали солдаты и пассажиры оставшихся здесь составов. Иногда удавалось обме-



Фото из журнала "Народное образование" №10, 1983 г.

Поддержали Екатерина и брат Александр: "Нет, ты должна учиться, иначе нельзя".

Время для принятия решения оказалось упущенным, поездка в учительский институт не состоялась. Быть учителем, это не мечта – призва-

сов Калдинской школы Федоровского района.

Так закончилось детство, тяжело и грустное, и началась новая дорога к познанию и творческому полету.

Материал подготовил краевед С.Н. Цух. Фото из личного архива.

Уважаемые налогоплательщики! Налоговая служба проводит Дни открытых дверей

для налогоплательщиков – физических лиц!

Они пройдут 10, 11 ноября 2017 года во всех территориальных налоговых инспекциях России.

10 ноября 2017 года (пятница) с 9.00 до 18.00

11 ноября 2017 года (суббота) с 10.00 до 15.00

В рамках мероприятия все желающие смогут больше узнать о порядке исчисления и уплаты налога на имущество физических лиц, земельного и транспортного налогов.

Специалисты налоговой службы подробно расскажут о том, кто должен уплачивать имущественные налоги, в какие сроки, какие ставки и льготы применяются в конкретном муниципальном образовании, а также ответят на другие вопросы граждан по теме налогообложения имущества.

Все желающие смогут пройти процедуру регистрации в интернет-сервисе ФНС России «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц». При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, и (при обращении в инспекцию ФНС России, отличную от инспекции по месту жительства) оригинал или копию свидетельства о постановке на учет физического лица/уведомление о постановке на учет.

Межрайонная ИФНС России №9 по Саратовской области.

ИЗВЕЩЕНИЕ

«Конкурсный управляющий ООО «БОН» (Саратовская обл., р.п. Мокроус, ул. Победы, д. 1, ИНН 6436003410, ОГРН 1026400819169) Антипин Вадим Владимирович (ИНН 644913624600, СНИЛС 076-406-670-77, тел.: 8(8453) 55-84-82, avv-arbitr@yandex.ru, член САУ «Авангард», место нахождения: 105062, г. Москва, ул. Макаренко, д. 5, стр.1, оф.3, ИНН 7705479434, регистрационный номер 005, выступающий организатором торгов, действующий на основании определения Арбитражного суда Саратовской области от 07 июля 2015 года по делу №А57-28747/2014, сообщает о результатах торгов в электронной форме на сайте электронной площадки - ОАО «Центр развития экономики», размещенной в сети интернет по адресу: www.b2b-center.ru., посредством публичного предложения по реализации имущества должника ООО «БОН» Лот №1, сведения о которых были опубликованы в газете «Коммерсант» от 26.08.2017г. №157, на сайте ЕФРСБ 28.08.2017г.. В период проведения торгов №879056 с 30.08.2017г. по 25.10.2017г. победителем торгов признан Назаров Дмитрий Викторович (ИНН 645312084367, адрес регистрации: 410018, Саратовская область, г. Саратов, ул. им. Исаева Н.В., д. 3, кв. 62). Предложенная победителем цена составляет 2 050 000 рублей. Заинтересованность Назарова Д.В. к должнику, кредиторам, арбитражному управляющему, САУ «Авангард» отсутствует. Конкурсный управляющий ООО «БОН» не участвует в капитале победителя торгов.»

Будьте бдительны!

В связи с принятием дополнительных мер по усилению внутренней безопасности и противодействию террористической и экстремистской угрозе правоохранительные органы напоминают жителям области о необходимости соблюдения бдительности и осторожности. Так, в случае обнаружения подозрительных предметов, необходимо незамедлительно сообщить о находке в правоохранительные органы по телефонам дежурных служб ГУ МВД по Саратовской области (02) и УФСБ России по Саратовской области (тел. 37-30-01).

Нельзя приближаться, трогать, вскрывать и перемещать находку. До прибытия оперативно-следственной группы следует отойти на безопасное расстояние от обнаруженного предмета.

Стоит обращать внимание и на подозрительные транспортные средства. Ими считаются

средства, номерные знаки которых кажутся самодельными или их передние и задние номера не совпадают. Также должен вызывать подозрение транспорт, припаркованный на длительное время на месте, не предназначенном для парковки.

Если вы что-то заподозрили, немедленно позвоните в полицию и сообщите дежурному о подозреваемом человеке или транспортном средстве.

Телефоны доверия, по которым следует звонить:

телефон доверия УФСБ России по Саратовской области - 8(8452) 37-30-01, телефон доверия ГУ МЧС России по Саратовской области - 8(8452) 62-99-99, телефон доверия Управления МВД России по г. Саратов - 8(8452) 73-47-63.

ГУ МВД по Саратовской области, МЧС России по Саратовской области, УФСБ России по Саратовской области.

10 ноября в Универмаге
Большой ассортимент меховых изделий
из мутона, норки, нутрии и астрагана
от меховой фабрики
"ЗОЛОТАЯ АНТИЛОПА".
Скидки до 50%,
кредит до 36 месяцев
(ОТП Банк),
Рассрочка!
Новое поступление норковых шуб, шапок, перчаток!



Продаем гаражи металлические (пеналы).
Размеры любые. Доставка бесплатная.
Цена: 6/у - от 26 тыс. руб., новые - от 52,5 тыс. руб.
Тел.: 89063969864, 88007009091. сайт: garazh-penal.ru

ПРОФИЛАКТИКА Здоровье - это не чудо, а результат нашего оборудования
И ИЗБАВЛЕНИЕ ОТ ХРОНИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

ГОЛОВНАЯ БОЛЬ?

БОЛЬ В СПИНЕ?

ПРОБЛЕМЫ С НОГАМИ?

Продажа и обслуживание оборудования для домашнего использования

1 СЕАНС БЕСПЛАТНО!

избавление от различной боли и хронических заболеваний

Дом здоровья "Спина без боли"

р.п. Мокроус, ЦРБ, хирургическое отделение 1 этаж (вход в физиотерапию) с 8.00 до 19.00, запись по тел. 89649934400.

ОБЩЕПИТ ЗАКУПАЕТ МЯСО

по приемлемой цене, на выгодных условиях. Деньги сразу. Осуществляем забор. Справки за наш счет.
Тел.: 89658825132, 89372656866, 89172166292, Александр Иванович.



Сегодня – День народного единства! Желаем всем в этот праздник почувствовать настоящее единение со своим народом, самосознания и любви к родной стране. Давайте сегодня будем искренне улыбаться друг другу, понимать, поддерживать и желать счастья! Желаем радости, мира и гармонии с собой и окружающими!

Администрация Никольского МО.

У российского народа великая история. Мы чтим ратный подвиг наших предков, они отстаивали свою независимость. И сегодня это событие мы отмечаем праздником. От всей души поздравляем первомайцев с этой датой. Учите младшее поколение любить Родину, так как любили и ценили ее наши предки. Желем вам удачи во всем, успехов в трудовой деятельности, крепкого здоровья, мира. С праздником!

Администрация Первомайского МО.

Уважаемые сельчане, разрешите вас поздравить с праздником. Пожелать вам крепкого здоровья, процветания во всех делах, мира. Пусть ничто, никогда не омрачает вашу жизнь.

Администрация Морцевского МО.

День народного единства торжественно отмечается во всех городах и селах необъятной России – этот день напоминает о том, что независимо от народности, важно жить в согласии единой дружной семьей! Этого мы желаем всем нашим землякам. С праздником!

Администрация Борисоглебского МО.

В этот значительный для всех день – День народного единства – как-то особенно ощущаешь единение с народом, наше единство духа и непобедимую силу. Хочется всем пожелать любить свою родную страну, крепости самосознания, хороших друзей. А над головой пусть всегда будет спокойное небо, яркое солнце, в душе – отличное настроение. С праздником вас, друзья!

Администрация Ерусланского МО.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Надежду Васильевну ШВЕЦ из р.п. Мокроус

Спокойных лет вам, теплых зим
И столько радостных событий,
Чтоб каждый миг ваш был таким,
Какого сами вы хотите!

Совет ветеранов р.п. Мокроус.

С благодарностью

Выражаем слова благодарности главе Федоровского муниципального района А.А. Гречиго за предоставленную возможность учащимся ОШ с. Спартак посетить передвижной цирк в р.п. Мокроус. Желаем здоровья и успехов в работе.

Родители и учащиеся школы с. Спартак.

АВТО СЕРВИС ИП ПОПОВ В.Г.

НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ
(район ДОСААФ). Тел.: 5-17-20, 8937222242.
предлагает для отечественных и импортных автомобилей: запасные части, расходный материал, автохимия, АКБ, ШИНЫ в огромном ассортименте и на заказ.

Мужчины знают, где покупают!
Кредит (ОТП-банк).

Низкая цена. Высокое качество. Многолетний опыт. Ремонт автомобилей, шиномонтаж, развал-схождение на новом современном оборудовании. На мойку требуется мойщик с огромным желанием заработать.
ОГРН: 304841311700019

Закупаем любое мясо на Москву. Очень дорого.
Тел.: 89376324248, 89675070732,
Александр Сергеевич.

Бойня закупает мясо у населения на выгодных условиях в любом количестве. Тел. 89376335451, 89869894883, 89063138377, Геннадий Романович.

Закупаем мясо: быки - 260 руб./кг, телки - 250 руб./кг, коровы - 170 руб./кг, конина - 120 руб., баранина - 160 руб., свинина - 150 руб.
Тел.: 89271534440, 89371499000.



р.п. Мокроус,
ТИМОФЕЕВУ

Дмитрию Владимировичу
Дорогого сына, дядю, крепкого поздравляем с юбилеем!
Желаем мы добра и света,
Много теплых и радостных дней,
Пусть душа твоя будет согрета
Добрым чувством родных и друзей!

Не знать печали никогда
И в жизни всего доброго,
Никогда не унывать,
Не видеть огорчения
И дни с улыбкой начинать,
Как в этот день рождения!

Мама, Андрей, Настя.

ТИМОФЕЕВУ

Дмитрию Владимировичу
Дорогого, любимого папу поздравляю с юбилеем!
Папа, тебя я поздравить хочу,
Пусть будут трудности - все по плечу,
Пусть будет радужным настроение
В твой замечательный день рождения!

Пусть, что задумано, сбудется,
А все плохое забудется.
Пусть исполняются планы, мечты,
Самым счастливым, папуля, будь ты!
Дочь.

с. Калдино,
МУРЗАГАЛИЕВОЙ
Айне Айгалиевне

Дорогую, любимую доченьку поздравляю с юбилеем!
Пусть жизнь твоя течет спокойно.
Живи, не зная горести и бед,
И крепким будет пусть здоровье
На много долгих, долгих лет.
Желаю счастья, отличных успехов,
Больше улыбок, веселья и смеха,
Верных друзей и крепкой любви,
Лучшее все в этот день получи!
Мама.

Поздравления

МУРЗАГАЛИЕВОЙ
Айне Айгалиевне

Дорогую жену, маму поздравляем с юбилеем!
Нет тебя нежней жены,
Мама лучше мы не знаем.
И тебя сегодня мы с днём рожденья поздравляем.

Будь здорова, весела,
Счастье пусть в глазах сияет.
Спорятся пускай дела,
Лучшее пусть ожидает!

Муж, дети.

МУРЗАГАЛИЕВОЙ
Айне Айгалиевне

Дорогую сестру, свояченицу, тетю поздравляем с юбилеем!
Сегодня твой, родная юбилей.
От всей души тебя мы поздравляем.

Здоровья, счастья и прекрасных дней
Мы все тебе желаем.
Пусть в жизни ждуть лишь теплые слова,
Родных поддержка много значит.

И пусть с тобою будут навсегда
Добро, уют, любовь, удача!

Андрей, Алтнай,
Алина, Марат.
г. Печора.

с. Еруслан,
НИКУЛИНУ

Виктору Пантелеймоновичу
От всей души поздравляем с юбилеем!
Юбилей – это повод подумать о том,

Сколько прожито лет, и прекрасных притом,
Сколько прожито зим непростых,
Сколько прожито дней золотых.

Но пускай не приходит сегодня усталость,
Пусть сбывается все, о чем только мечталось,
Пусть года принесут вам немало свершений,
Яркий праздник событий и впечатлений!

Коллектив Ерусланского СДК и П. Амалаева, заведующий СК, с. Сырт-Смоленка.

с. Борисоглебовка,
ЯРМОЛЬЧИКУ
Алексей Петровичу

Любимого мужа, папу поздравляем с юбилеем!
Заботливый муж, прекрасный отец,
Везде и во всем ты большой молодец!

Тебя с юбилеем семьей поздравляем,
Всегда молодым оставаться желаем.

Пусть будет здоровье, надежда, любовь,
Пусть будет удача с тобой вновь и вновь!

Мы любим и ценим тебя, наш родной,
Мы верим в тебя и гордимся тобой!
Жена, дети.

ЯРМОЛЬЧИКУ

Алексей Петровичу

От всей души поздравляем с юбилеем!
Юбилей славный день – Жизни новая ступень!
Пусть удачи ожидают, Мудрость, опыт помогают
Новых целей достигать, Планы все осуществлять!
Долголетия! Везенья!
Праздничного настроения!

р.п. Мокроус,
ЧЕРВОВУ

Александр Евгеньевичу
От всей души поздравляю с юбилеем!

Я тебе на день рожденья, Пожелать хочу везения,
Чтоб желания исполнились, Люди добрые встречались!
Счастья, радости, успеха, Много денег, больше смеха,
Чтобы все, о чем мечталось, Обязательно сбывалось!

Логинов.

с. Спартак,
ЕФАНОВОЙ

Татьяне Александровне
Дорогую дочку, сестру, маму, тетю поздравляем с юбилеем!
Будь самой веселой и самой счастливой,
Хорошей, и нежной, и самой красивой
Будь самой внимательной,

самой любимой,
Простой, обаятельной,
неповторимой,
И доброй, и строгой,
и слабой, и сильной,
Пусть беды уходят с дороги в бессилье.

Пусть сбудется все, что ты хочешь сама.
Любви тебе, веры, надежды, добра!

Мама, папа, сестры, дети, племянницы.

р.п. Мокроус,
ЛУХ

Александр Анатольевичу
От всей души поздравляем с юбилеем!
От всей души мы поздравляем

С одной из самых лучших дат,
Ещё сто лет прожить пожелаем

Не зная горя и утрат!
Желаем только улыбаться,
По пустякам не огорчаться,
Но нервничать и не болеть,
А в общем: жить и не стареть!
Твоя семья.

р.п. Мокроус,
ДАВЫДЕНКО

Антонине Петровне
Дорогую дочь, мамочку, сестру поздравляем с юбилеем!

С твоим юбилеем тебя поздравляем,
Жить долго, легко, беззаботно желаем,
Чтоб радость всегда наполняла твой дом,
Чтоб было тепло, замечательно в нем.

Детишки чтоб в нем, как птенцы щебетали,
Чтоб жители дома любить не устали.
В делах чтобы все замечательно было,
И чтоб для свершений всегда были силы!

Папа, мама, Егор,
Наталья, Алексей.



7 ноября на центральном рынке р.п. Мокроус состоится продажа женского пальто Пензенских фабрик.
Низкие цены. Высокое качество.

Мясокомбинат закупает говядину по очень высоким ценам. Тел.: 89271013324, 89678070558, 89173040960, Кирилл.

КУРЫ-НЕСУШКИ
Доставка БЕСПЛАТНО.
Тел. 89614282551.

Агроферма "ЗЛАТОНОСКА" реализует КУР-НЕСУШЕК.
Бесплатная доставка. Тел. 89287725097.

Кировская обувная фабрика принимает обувь в ремонт: замена подошвы; замена союзки, задники (старым остается только голенище); расширение и заужение голенища.
С 16.00 до 17.00 9 ноября в РДК

Автошкола ДОСААФ продолжает набор на курсы водителей категории "В" и трактористов категории "С" по прежним ценам.
Обращаться: р.п. Мокроус, ул. Железнодорожная, 18.
Тел. 8(84565) 5-10-47, 89063144416.

Столовая закупает мясо. ДОРОГО.
Быки - 260 руб./кг, телочки - 250 руб./кг, коровы - 180 руб./кг, баранина - 170 руб.
Тел.: 89873249585, 89053861418, Федор.

Требуются охранники в Москву и МО.
Муж./жен. с лицензией и без.
Вахта от 20 дней. 1000 руб./смена.
Проживание бесплатно.
Выплата по окончании вахты. Авансирование.
Тел. 8(8452) 68-19-07; 8-937-818-19-07.

Погода

Пятница, 3 ноября: днем +4°С, ночью -1°С.
Суббота, 4 ноября: днем +9°С, ночью +7°С.
Воскресенье, 5 ноября: днем +8°С, ночью +6°С.
Ветер юго-восточный, южный. Возможен дождь.
Давление от 746 до 758 мм рт. ст.



www.rp5.ru

Главный редактор Н.А. СОЛОДКО.
УЧРЕДИТЕЛИ: Министерство информации и печати Саратовской области, администрация Федоровского муниципального района Саратовской области, МУП «Редакция газеты «Вперед».
Печатается при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Издатель:
МУП «Редакция газеты «Вперед».
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
413410, р.п. Мокроус, ул. Центральная, 48.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор: 5-01-21, зам. редактора: 5-01-27, ответственный секретарь и отдел писем: 5-01-30, бухгалтерия: 5-01-24.
Факс: 5-01-30.
e-mail: Vpered-M@yandex.ru
сайт: http://vpered-m.ru

В год выходит 77 номеров. Объем - 1 печатный лист.
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Саратовской области. Свидетельство ПИ №ТУ64-000129 от 21 декабря 2009 года. Индекс 53716.
Мнение наших авторов может не совпадать с позицией редакции. Авторы несут ответственность за достоверность приводимых фактов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. За текст, опубликованный под знаком «Реклама», несет ответственность рекламодатель.

Подписано в печать 2.11.17 г.: по графику в 15.00, фактически в 15.00.
Газета отпечатана офсетным способом в ООО «Печатник», г. Саратов, ул. Вишневая, 10, тел. 65-80-57, 65-40-33.
За качество фотографий типография ответственности не несет.
Тираж 2425. Заказ 215.